

В ПОЛЗЕ КОМУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов депутатов трудящихся Тюменской области

Издается с 1934 года

№ 57 (4703)

Четверг, 12 мая 1977 года

Цена 2 коп.

МАСТЕР НА ПРОИЗВОДСТВЕ

Центральный Комитет КПСС в Совет Министров СССР принял постановление «О мерах по дальнейшему повышению роли мастера производственного участка промышленных предприятий в строительных организациях».

В постановлении отмечается, что в 1976 году на XXV съезде КПСС по ускорению научно-технического прогресса, повышению качества продукции и эффективности производства, возрастает роль мастера как организатора трудового процесса и воспитателя рабочих.

За последние годы значительно изменились подбор, расстановка и воспитание кадров мастеров. Появился из общебюджетного научно-технический, профессиональный и культурный уровень. Более 70 процентов мастеров промышленных предприятий имеют высшее или среднее специальное образование. Большинство из них хорошо знает свое дело, учело организует производство и проводит большую работу по воспитанию у рабочих коммунистического отношения к труду, заботится о росте их культурно-технического уровня. При активном участии мастеров осуществляются крупные мероприятия по совершенствованию техники и технологии производства, организации труда и развития союза инженеров-конструкторов.

В целях дальнейшего повышения роли мастера производственного участка Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР обязали министерства и ведомства, руководителей объединений, промышленных предприятий и строительных организаций, партийные, профсоюзные и комсомольские организации проводить систематическую работу по созданию необходимых условий для успешного выполнения производственных задачами планов и социалистических обязательств, изготовления продукции высокого качества, эффективного использования обоорудования и рабочего времени, экономичного расходования сырья, материалов и топлива, ежеминутного развития инициативы и трудовой активности рабочих.

Руководителям объединений, промышленных предприятий и строительных организаций в целях создания резерва квалифицированных кадров мастеров предоставлено право вводить должности помощников мастеров, назначая на эти должности, как правило, молодых специалистов — выпускников высших и средних специальных учебных заведений.

Признано необходимым организовать систематическое (не реже одного раза в 3—5 лет) повышение квалификации мастеров (с отрывом и без отрыва от производства) в институтах

также повышения квалификации, их филиалах, а также на курсах повышения квалификации при министерствах, ведомствах, предприятиях, организациях, высших и средних специальных учебных заведениях.

Постановлением председавшим мастерам производственных участков право на присвоение по согласованию с профсоюзными организациями рабочих за достижение высоких качественных и количественных производственных показателей, образцовой работы и успешное выполнение заданий за счет средств премиального фонда, выделяемого ежемесячно из бюджета участка, в размере до 3 процентов плановой фонда заработной платы по участку.

Для старшины мастеров, мастеров и помощников мастеров производственных участков зачисляется дополнительная оплата труда за работу в ночное время в размерах, установленных для рабочих этих участков.

В целях усиления единства функциональных отрядов и служб предприятий и организаций за обеспечение производственных участков всем необходимым для выполнения установленных четкоизложенных заданий не загружать мастеров несвойственной им работой;

улучшить подбор, расстановку и вознаграждение кадров мастеров, выдвигать на эти должности инженерно-технических работников, обладающих организаторскими способностями и производственным опытом, а также передовых высококвалифицированных рабочих, имеющих среднее специальное или высшее образование, повышать рабочую практическую и профессиональную подготовку мастеров, всесторонне содействовать улучшению условий их труда, быта и отдыха; шире практиковать выдвижение положительных зарекомендовавших себя на работе мастеров на руководящие должности на предприятиях и в организациях.

Руководителям объединений, промышленных предприятий и строительных организаций в целях создания резерва квалифицированных кадров мастеров предоставлено право вводить должности помощников мастеров, назначая на эти должности, как правило, молодых специалистов — выпускников высших и средних специальных учебных заведений.

Признано необходимым организовать систематическое (не реже одного раза в 3—5 лет) повышение квалификации мастеров (с отрывом и без отрыва от производства) в институтах

ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ

Торжественно отметим День Победы трудящимся нашего города. 9 мая на главной площади Сургута состоится многогодий митинг. Его открыл председатель исполнкома городского Совета депутатов трудящихся Ю. М. Михаилов.

К стельным плитам, на которых начертаны имена погибших сургутян, выносятся красные знамена коллективов — победителей социалистического соревнования во втором году десятилетия пятилетки. их несут ветераны труда, участники Великой Отечественной войны, молодые рабочие;

Выступает первый секретарь горкома КПСС Г. С. Мачехин. Он говорит о немеркующем поэтическом блеске, который молчания, чтит память павших героев. Гремят ружейный салют, небо расцвечивают ракеты. К подножию памятника возлагаются венки.

Митинг окончен, но люди еще долго не рас-



ходятся с площади. Былицы вспоминают минувшие боевые дни своих товарищей, однополчан.

Праздничное гулкое, посвященное Дню Победы советского народа в Великой Отечественной войне, продолжалось до позднего вечера.

Не снимая: трудящиеся 9 мая 1977 года у Вечного огня.



ФЕСТИВАЛЬ ИДЕТ ПО ГОРОДУ

В день рождения Владимира Ильича Ленина — 22 апреля 1977 года — в Сургуте открылся фестиваль эстафета «Решения ХХV съезда КПСС — в жизнь! Это важнейшее мероприятие проводится по решению бюро городского комитета партии.

Фестиваль — эстафета проводится в целях: достичь более высокой производительности труда, повышения эффективности производства и качества выпускаемой продукции.

Советы учреждения и кадры к обеспечению комплексного подхода в идеи — воспитательной работе, обеспечить массовое участие партийных, профсоюзных, комсомольских организаций в коммунистическом воспитании тружеников.

Для руководства фестивалем создан городской организационный комитет, который возглавляет секретарь горкома КПСС В. М. Трифонов. Заместителями его утверждены председатели исполнкомов городского и районного Советов депутатов трудящихся Ю. М. Михаилов, В. А. Сазонов, заместитель отделом пропаганды и агитации горкома КПСС В. Я. Романов, первый секретарь горкома ВЛКСМ Д. В. Маку-

шенко, председатель райкома профсоюза работников нефтяной и газовой промышленности Г. М. Кирюхин. В состав комитета входят представители партийных, общественных организаций, руководители базовых оргкомитетов, которые состоят во всех первичных организациях города.

Состоялось первое заседание городского оргкомитета. Утвержден план работы, распределены обязанности между членами комитета. На ближайшее время намечено открытие всех киосков, по которым будет работать фестиваль-эстафета. Центрально-издательского воинского проката и проката кинотеатров.

Составлены

ДОРОГОЙ ЧИТАТЕЛЫ!

Сегодня на страницах газеты вы познакомитесь поближе с делами и жизнью наших северных соседей — тружеников Ямalo-Ненецкого национального округа. Узнаете о задачах и свершениях северян, которые успешно трудаются, как и весь советский народ, в этот знаменательный для нашей страны год, стремятся достойно встретить 60-летие Великого Октября.

Материалы разворота подготовлены редакцией Ямalo-Ненецкой окружной газеты «Красный Север».

ЯМАЛЬСКИЙ МЕРИДИАН

Трудной и безрадостной была жизнь малых народностей до революции. Буржуазные историки считали, что тундра со временем превратится в безжизненную пустыню, что в мире нет силы, способной спасти Крайний Север и его жителей — «диких игородцев» от неотвратимой участи.

Но силы такие нашлись. Это — Октябрьская революция и Советская власть. Это — ленинская национальная

политика нашей партии. Эти силы преобразили обширный край, пробудили в народе энергию, вызвали к сознанию и полному творческому расцвету ранее отсталые народности.

В далекое прошлое уходят легенды, рассказывающие о горькой судьбе «инородцев». Другие песни сегодня славят на Ямале — счастье

ЯМАЛ-ЗЕМЛЯ

советского человека. Новое на каждом шагу. Если до Октябрьской революции на территории округа обучалось 25 детей ненцев и ханты, то теперь в 49 образовательных школах учится более 21 тысячи

волюции на Обском Севере. Они высекли искры из которых разгорелась яркая пламя познаний. Культурный, в полном смысле образования нее, ханты, коми, селькуп теперь не редкость! Среди них поэты и писа-

тели, композиторы, художники, ученые. В основании края вместе с коренными жителями принимают активное участие представители многих народов страны — русские, украинцы, белорусы. Непаром Ямalo-Ненецкий округ называют интеграционным — рука об руку здесь трудятся люди более 50 национальностей.

Разительные перемены произошли в культуре.

Первыми учительницами были русские. Это отряд революционеров — участников культурной ре-

волюции на Обском Севере.

Они высекли искры из которых разгорелась яркая пламя познаний.

Культурный, в полном

смысле образования нее,

ханты, коми, селькуп,

здесь теперь не редкость!

Среди них поэты и писа-

ЯЗЫКОМ ЦИФР

Постановлением президиума ВЦИК от 10 декабря 1930 года создан Ямalo-Ненецкий национальный округ. Традиционные отрасли экономики — оленеводство, охота, рыболовство.

1962 год. Первый газовый фонтан в округе получен на Тазовской пло-

щади. В течение последую-

щих лет развертываются

поисковые работы. Одно за другим открываются Новояркайское,

Губинское, Заполярное,

Медвежье, Уренгойское

и другие газовые, газо-

конденсатные, газонеф-

тьевые месторождения.

В округе поисками газа и нефти занимаются геофизический трест, шесть экспедиций объединения Ямалнефтьгазлогия.

В 1971 году начата обустройство месторожде-

ния — гиганта Медвежьего.

В апреле 1974 года

да газ по первым магист-

ралам поступил на Урал.

В 1975 — в Центр страны.

В декабре 1976 года в

Медвежьем отправлено на Урал и в Центр страны

100 миллиардов ку-

бометров ямальского газа.

Газ отправляется по двум газопроводам диаметром 1420 милли-

метров.

Действуют шесть установок коми-

лекской подготовки газа.

В первом году десятой пятилетки добыча топлива увели-

чилась на 23 миллиарда

кубических метров. В

нынешнем году добыче

на Медвежьем достигла

пятипроцентной ст

ости.

Девятая пятилетка. В

течение пяти лет в

округе создано

семь крупных строи-

тельных трестов: Сев-

ерогазстрой, Ямалгазст-

рой, Северогазпромст-

рой, Уренгойгазпромст-

рой, Ямалгражданстрой.

В 1976 году на обустрой-

стве газопровода по

строительству газопро-

водов, жилья, школ,

объектов соцкультбыта

освоено более 530 мил-

лионов рублей.

В течение десятой пятилетки предполагается вложить

в экономику округа бо-

льше четырех миллиар-

дов рублей.



Устремленный в будущее

Так называют наш край, как и всю Тюменскую область, сегодня. Глухая в прошлом окраина буквально на глазах превращается в крупный индустриальный район страны.

Определенный вклад в достигнутое внесли и труженики нашего округа. Достаточно сказать, что за годы минувшей пятилетки объем промышленной продукции увеличен в шесть раз, а производительность труда — в четырь раза с половиной.

Некра округа хранят десятки разведенных и новых триллионов кубометров газа, много нефти и конденсата. И это не все. Темпы геологоразведки нарастают, лавиной ученые предлагают в бедра Ямала новые нефтяные месторождения.

Газовая индустрия округа — ревенница минувшей пятилетки. Но если Коммунистическая партия ее создает вся страна. К 60-летию Октября, когда раньше намеченный выезд на поляну мощности месторождение Медвежье, поэтом ходом идет обустройство месторождения Уренгой, заложен здесь новый город.

Ямалская новая многообразия в сугробах северного неба взмущена сценами жилые кварталы Надым. Ему пять лет. Это время сознания и ярких трудовых победами газодобытчиков и строите-

лей. Признанием больших заслуг народов в своеменности природных богатств явилось недавнее учреждение города, переименованного в Красного Знамени ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Этой высокой награды также удостоены по итогам работы в 1976 году коллективы объединения Надымгазпром, трестов Надымгазпромстroi и Северогазпромстroi. В целом округ успешно выполнил народнохозяйствия в плане 1976 года по всем основным показателям.

Перемены на Тюменском Севере неразрывно связаны с растущими объемами и темпами строительства объектов промышленного и культурного бытowego назначения.

В тундре выросли

заводы по подготовке газа к транспортировке, прорытые трассы трубопроводов, построены сотни тысяч квадратных метров жилья, новые школы, детсады, интернаты. Неуклонно растут заработка плата трудящихся, на благосостояние.

Интенсивное развитие за последние годы получают традиционные на Ямале отрасли хозяйства: рыболовство, оленеводство, звереводство, пушной промысел. Гвардейцам пятилетки называют у нас рыбака Аксарковского рыбозавода

Ю. С. Щигрина, неподвижного в прошлой пятилетке три плана. Сегодня он — инициатор соревнования за достойную встречу 60-годовщины Великого Октября. К юбилею он решил выполнить свою пятилетку. Его примеру последовал молодой рыбак В. Н. Балитов. Опыт знатных рыбаков широко используется другим: Н. А. Стаси, С. П. Носкин, И. Т. Окотто, Р. И. Зайдев.

В округе нашел широкий отклик призыв киевских животноводов — на основе более эффективной и качественной работы добиться значительного перевыполнения заданий десятой пятилетки по производству молока и мяса. Животноводы Шуршикарского района, например, обижаются план текущего года по продаже молока государству выполнить к 60-летию Октября, труженики Ямалского района намного превыполнят задание пятилетки по заготовке мяса.

С замечательным по-

чением выступили тружи-

нися окружного центра.

Они решили в юби-

лейном году работать без отставаний пред-

приятий и организаций.

Понят все трудовые кол-

лективы города взяли

обязательство выполнить

план первых двух лет

пятилетки к 7 ноября.

Слово салехарцев не

расходится с делом.

В округе получили

дальнейшее развитие об-

разование, культура, здравоохранение. К юби-

лею Октября телевидение

будет охватено

практически вся огром-

ная территория округа.

Учебные заведения Сале-

харда готовят специали-

сты среднего звена для

шести отраслей народного

хозяйства и культуры.

Среди них самые

заслуженные народные

искусства Ямало-Ненецко-

го округа КПСС.

Ю. А. ДОЛГИХ, первый секретарь Ямало-Ненецкого окружкома КПСС.

ЭТАПЫ СЛАВНОГО ПУТИ

24 декабря 1976 года трудовые коллективы всех подразделений объединения Надымгазпром, строительных организаций Надымы буровики отметили знаменательное событие: добычу 100-миллиардного кубометра природного газа с Медвежьего месторождения.

При освоении Медвежьего — первенца газовых месторождений на Ямале — впервые были воплощены многие эффективные научные и технические решения: разработка месторождения скважинами большого диаметра, широкое применение блочности при строительно-монтажных работах, совершенные методы осушки газа, автоматизация технологических процессов на базе новейших средств автоматики и контроля. Медвежье стало хорошей трудовой школой для сотен людей, богатый про-

изводственный опыт которых будет применяться при освоении Уренгоя и других газовых гигантов Ямала.

Родина от тружеников Медвежьего получила в первом году десятой пятилетки 41,5 миллиарда кубометров высококачественного ямальского топлива.

Еще более внушительны наши планы на новый, 1977 год. Газодобытчики обещают подсчитать свои возможности и резервы, в ответ на решение октябрьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС берут обязательство: добыть и отправить потребителям три миллиарда кубометров газа сверх установленного государственного задания.

В. СТРИЖОВ, директор производственного объединения Надымгазпрома.

На трассе газопровода Надым — Центр.

Фото И. Сычева.

БРАТСКОЙ ДРУЖБЫ

У истоков большой нефти

Недра нашего края хранят огромные запасы газа. За годы последних пятилеток геологами открыто более сорока месторождений. Север Тюменской области за короткое время вышел из одно из первых мест в стране по объему добычи голубого топлива.

Что же заставляет геологов продолжать поиски, из года в год наращивая их темпы? Одно очень интересное явление, получившее название «слесного цирюля». Ученые считают, имея в то время основания, что под газовой шапкой открытых ранее месторождений недра таят залежи другого ценного ископаемого сырья — нефти, скрытой мощной толщей земных пород.

На Ямале повсеместно ведется глубокое разведочное бурение. Поиски дают обнадеживающие результаты. Получены промышленные признаки на Новопортовской и Губинской площадях, открыты Русское месторождение. Наиболее интенсивным представляется последнее. Очень большое по составу химических компонентов, черное золото Русского залегает относительно неглубоко от поверхности земли, но совершенно уникальны условия, с которыми придется столкнуться при ее добывке. Венчая первозата западного месторождения течет нефть густая, грязновязкая. С этим явлением ученым, инженерам придется сражаться.

Сейчас пытаются решить эту проблему.

Буквально на исходе прошлого года нефтепромыслов сообщили о новой традиции побега: дата нефти сказчика Р-22 на Харвутинской парковиди, лебит фонтана 300 тонн в сутки. Хороший приток, высокое качество топлива.

В. КАМОВ.



На снимке: один из кварталов Надым.

Фото И. Сычева.

Л. ЛАПЦУП РАВНЫЙ СРЕДИ РАВНЫХ

В который раз Кремлевские куранты Нечало суток возвещают миру, И снова моря Карского ворота Сиреневой зарей обрамлены. Она — как отблеск дальних птицующих Столичного рубинового счастья, Что плещется над Родиной Советов, Чьи жители для духовы рождены. Ровесник мой, собрат, единовечец, Шагающий со мной в строю едином, К работам нашей поэзии пристальный, Влюбленный в эти флаги и цветы, Давай с тобой примолкнем на минуту Среди неумолкающего певья..

И вот воскреснут в наших мыслях годы И встанут, как седне обелиски, В том бездорожном океане тунды, Где даже сильным не хватало сил Где ледяными плакали слезами Земля многострадального

И кропоткой раненой кризала, Поке на помощь ты не поспешил, И вот друг другу протянули руки Собратья по единым помышлениям, И, ленинским ведомые советом, Мы с общим нашим встретились врагом. Как ворона, нед чами аисели туки, Но, поровну делясь российским хлебом, Мы рядом дрались под огромным небом Штыком и богатырским кулаком. Порой сугробы нам постыли были и одеялом стыль свод небесный, Но кочевой ариш вела по звездам Умелая и строгая рука. Бывает разве дружба долговечней. Чем вскормленная общена надеждой, Когда у ханта, русского и кенча — У всех народов Родины на сердце Лежит партийной истины строка?

довались. А сам Петр тогда еще не знал, радовать- ся ли.

В своих силах он был уверен, но ему недоставало пока поддюшки то-

ОБСКИЕ ЕЛИКАТЕСЫ

Деликатесным пеком страны называют рыбную промышленность Обского Севера и это совершенно справедливо. На просторах могучей Оби и близлежащих волостях добываются ежегодно десятки тысяч центнеров рыбы, отличающейся отменными вкусовыми достоинствами.

Флагманом рыбной промышленности края является Салехардское головное предприятие объединения Ямалрыба. Показатель масштабов деятельности этого крупного подразделения может служить выпуск рыбных консервов. В первом году пятилетки он составил около пятидесяти видов консервов и зерновых банок.

Консервы с чаркой города на Полярном круге отличаются высоким качеством. Многие их виды пользуются спросом за рубежом: в Польше, Чехословакии, Финляндии, Монголии, ряде других стран.

пестухи заряпали. А бригадир продолжал:

— Беспорядков вижу много: оленегонных собак почти нет, ночью спасечной не окуруливается.

◆ ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР!

СЛЕД В ЖИЗНИ



вился бригадир. Раньше было в бригаде множество заблестевшего животного — это неизвестно. Бригадир отставал обратное, а вот доказать не мог. За него это сделал Слепушкин. Много животных спас от неминуемой гибели.

Когда сына Езынги с безымянной тундрой речущими национальными бригадиром оленеводом совхоза «Ярасипинский», в далеком родном стойбище этому известно гора-

варицей, пугала запущенность дел в новом колективе. По всему было видно, что прежний бригадир больше заботился о своем достатке, чем об умножении оленевых косынок совхоза. И Петр, приславшись, решил сплюнуть старые порядки,

— Начнем все сначала, — сказал он пастухам на собрании. — Никаких отлучек в соседние стойбища без моего разрешения.

Категоричность тоне

и потянулись дни кочевок. Бригадир торопился. Кое-кто не понял его замысла, и снова начались пересуды. Петр и сам с опаской поглядывал на слабых животных, но лишних остановок пастухам не позволял.

Все прояснилось тогда, когда он первым вывел свое стадо на богатые юрибейские пастбища. Этого он добивался. Олени быстро восстановили силы, и в иконе на свет появились крепкие разные оленята.

◆ ШАГАМИ САЖЕННЫМИ

РОЖДАЮТСЯ НОВЫЕ ГОРОДА

«Всего полтора года назад изыскатели и проектировщики раздумывали, где на карте округа поставить точку нового города. А сейчас мы пустырям тунды въезжают многоэтажные жилые дома, новые школы, детские учреждения, кинотеатры...»

Новый Уренгой рождается на базе газового месторождения — гиганта — Уренгойского, открытого немногим более двадцати лет назад.

— Запасы этого месторождения уникальны, — говорит начальник объединения Ямалнефтегазология, лауреат Ленинской премии В. Т. Подшибин. — Если добавить здесь газа в три раза больше, чем добывало в стране в 1975 году, месторождение может истощиться за 50–70 лет. Кроме того, к северу и востоку от Уренгоя находится целый гирлянд газовых месторождений, таких уникальных, как Заполярный, Ямбурговский...

Эти строки мы прочитали в чомере окружной газеты «Трехлетней давности». Написалось о Надыме, выросшем всего за пятилетие в современный благоустроенный город.

Сегодня из слова в слово это мы можем повторить о рождении Нового Уренгоя. Совсем недавно определено место генеральной застройки, но уже очертыво начинают проявляться контуры города, центра будущих крупнейших в стране газовых промыслов. Напричало, в прошлом году не обустроились эти промыслов и самого города было освоено 12 миллионов рублей капитальных вложений. Не второй год пятилетия средств за это отпускается уже 26 миллионов рублей.

И. ВИХРЕВ.



Народный ансамбль танца «Сирп-Сын» («Снежинка») — лауреат Всесоюзного и всероссийского фестивалей самодеятельного творчества тружеников.

На снимке И. Сычева — фрагмент из новой композиции «Трудовые ритмы тундры».

ЧЕЛОВЕК с открытой душой и щадящим сердцем, коммунист Езынги не мог, не имел права держать при себе опыт и знание сложной оленеводческой науки. И

— Верно, — одобриительно кивал бригадир и поучал:

— Богатые пастбища помните наизусть. Не позволяйте чрезмерно гонять оленей собакам, и в оба глядите зимой, когда по следу стада пойдут волки.

«По всем статьям тебе быть бригадиром», — пообещал ему Езынги. И сам многое сделал, чтобы молодого оленеводу вынудить на руководящую работу, хотя это и было не в интересах бригады. Но разве только достойной сменой гордится сегодня Езынги! Нет Кавалер ордена Трудового Красного Знамени Петя Езынги гордится большими переменами в тундре и тем, что ему открыта высокая честь быть в числе делегатов XXV съезда КПСС.

Н. ДУДНИКОВ.

